

中華全國文藝界抗敵聯合會會刊



從日本說到中國再說到

「中國是願意進步的麼？」

偶爾搜到了兩本舊書——一本是日本廚川白村氏的「走向十字架頭」；一本是中國金仲華君著的「青年與生活」。廚川氏在「文學與性慾」的一篇文章裏，對於在日本為什麼看不到「沙漏時代」會有下面這句話：「……然而日本仍然是外表的活動，根據的生命之力仍是軟弱。因為對於生的固執是極淡泊極冷淡，所以我想「沙漏時代」，在日本永遠看不到的事。沒有條頓人種的固執，也沒有拉丁人種的熱烈，況且連斯拉夫人種的深底性也沒有的是日本人。」

像那樣毒氣深深的濃厚的色彩的文章，能有誰出他們道來？在日本所有的問題，不是像精神病質的女子的音笑，就是如醉酒的驕奢那樣，輕易地當為一時的現象而消去！」

在這篇文章裏廚川氏不獨說出了日本為什麼有「沙漏時代」社會的條件，在文學上却又為什麼沒產出像「沙漏時代」作品的理由，也說出了日本民族性格那樣：「其次，在另一篇「訪小泉先生的舊居」裏又寫過這樣的話：

「以他稀世的名文，把日本介紹於世界的先生的遺跡，一點也不想著錄，為報先生之功勞，然而什麼事也不堪的日本人的無知和忘恩，許多西洋的感觸不愉快，我想決不是無理之事。在先生有他十數卷的名著，只要是英語不滅亡， *alcadia Hern* 文名，在世界是不朽的，所以保護不保護其遺跡，於已去

世的先生是沒有分寸的力量。不過至日本人來說，這

，宣告於世界，不以為是恥事嗎？單知道崇拜軍人，

富豪，貴族和政治家的無知卑俗之徒，不知道尊貴

，愚昧崇拜甚麼的無知與蒙昧，便是可恥的事！」

這裏，廚川氏又把那些「無知忘恩」「不知道尊

富豪，貴族崇拜甚麼的；「卑俗之徒」日本人，也作了一

通吳腸。從這裏，再印證這兩年來，所謂這些「

卑俗之徒」在他們的本國和在我們的國土上，從有人類史以來，所創造的最卑陋，最懶惰的歷史底紀錄，也就無足奇怪了。

廚川氏是日本人，而且是一位像劍一樣坦直的文學創作者和戰鬥者；我們更相信他對於自己的民族國家，正因為有着深摯的愛，才有那樣深透的觀察，也才有了這樣出之靈魂的沉痛的斥罵和呼聲。他是早就看出了罪惡他的祖國和民族的根柢，那就是這些一無知

忘恩」的卑俗之徒。不幸！他的預見確是在逐步在證實着了。廚川氏若在，不知當作何感，而更妙的是爲

舊軍

第九期 目錄

從日本說到中國再說到
「中國是願意進步的麼？」 蘭軍

異國的朋友

王太太恨之後

冒烟

航程

會務報告

牧才

龍威天

魏精忠

這些「卑俗之徒」作走狗文人之首的却是牠所標榜的有才德的「菊池寬」。

二、

這個時代的世界，正是從一個卑俗的蔽爛的皮殼猛烈地生長着。作為這種蔽爛皮殼的東西，當然也是確確實在着的。不過，那裏運動得快，那裏就生長得快，那裏這皮殼也就容易化成灰塵飛去，新生的一面的皮殼，也就容易生長得更堅實……

日本那個國家，蔽爛的皮殼積存得過厚，而人民們橫暴的生命之力又是那樣軟弱，對於生的固執又是極端地冷淡，以致於在這種對立的壓抑下，大部份不是流於精神質女子的善哭或是醜陋的囁語那樣；就是流於極端性的殘暴和瘋狂，這次對華的侵略戰爭，應該就是屬於後者底表現。不過，這兩條路無論從哪邊走，全不是「人性」正確的道路！結果是一樣的滅亡。因為從那些非人性的畸形制度壓抑下的出路，擦開一條作為真正人的道路，也是只有這樣兩條的。日本軍閥為了自己病態地發展過度肥大的野心，不能自遣，於是就不能不感逼利誘用自己的同

知識崇拜軍人，富豪，貴族和政治家小卑俗之徒之流，也難免要被他們所崇拜的「神」們送上了戰場了。

「卑俗之徒」在這卑俗的現世界上是隨處皆有的。中國也沒有例外。譬如：爲了一碗飯，一元錢，一個小小可以白吃內喝的「位置」，而可以賣友，通敵，叛黨；使國家的公署（學校，機關）作為交易所或者蕃殖殘害民族國家毒物底喂養罐，這事實在過去是存在着的，現在也還是存在着。這種「卑俗」和製造這些的「卑俗之徒」一日不除淨盡，中國是一日不會得好的。我並不是悲觀論者，但對於一類「除惡不盡」的一「做戲政策」，我確是有點觀悲。——它會「延長」我們底痛苦。

我雖然是中國人，但像厨川氏那樣，能够簡明地把本國人的特徵和缺點指出來，我還不能。這當然是由於自己的淺學，不慧，以至生活得過太短的諸原因所致，但有一點我是相信的：就是這個國家民族，他假使滅亡，也要另走一條路！由人而變爲人畜。

實際，日本民族也不會滅亡，所滅亡的也還是那些自掘墓穴的「卑俗之徒」和他們以「卑俗」所造成的人哭泣」和「慘性的瘋狂」兩大重壓下，而感到真正「人性」道路的閃光期。但這也必須中國抗戰獲得最後勝利，或者希望獲得「人性」道路而生活的日本人，加入中國的抗戰，這閃光期是不會到來。

中國的人民由人變成畜生，由本族的畜生變成功

了這一回，而不等待看一看看一回，就下了結論：支那人是家畜性，只要鞭子和食物，而要待不得再看

知識崇拜軍人，富豪，貴族和政治家小卑俗之徒之流，也難免要被他們所崇拜的「神」們送上了戰場了。史確實有過若干次法家畜性的表演：對於主人是點耳服從，對於同類是張牙相向！而這不顧作家畜的表演的，也還很多，而且每一次也總是「人性」戰勝了「家畜性」，雖然因爲這大性發展得不够力，由人更不容易變而爲家畜。但是這人性總是領導着這家畜性向前去，而且一面行走，一面便這家畜性一衝撞跟着：也是事實。日本軍閥們不明白這一點，居然就拿著鞭子來了。要知道，怕鞭子的只有家畜，或者家畜性的人。真正的人，或是準備做個真正的人，是並不畏懼這些的。人們知道，用鞭子征服人的時代已經過去了。同時他們對於自己的人民也只看到了一面，以爲全願意作世界上拿鞭子的主人。也不待再看二看，還有若干存在著不願意以流血換取這鞭子！血體是要流，鞭子是永遠也換不到的了！那是因爲他們也做不得了。鞭子時代已經要完蛋了。只有家畜或者管駕家畜的，才需要鞭子，真正的人是並不無理地需要鞭子，不崇拜鞭子。他們需要和崇拜的是文化，是使人類健康，生長，和諧，快樂，崇高！的文化。只有如厨川氏所說：只知崇拜軍人，富豪，貴族，富豪和政治家的，以外不知道尊貴什麼，崇拜什麼卑俗之徒的日本人，才需要鞭子；被家畜性管駕得太深了的中國人，才厭煩鞭子才需要這鞭子。一個作爲人的人，無論中國或日本，他們是既不需要也不駭怕。而且他們還要進一步粉碎這鞭子，也要粉碎這揮着鞭子或準備揮這鞭子。

異國的朋友
牧丁

朝鮮朴素懷同志，因工作上的便利而他往。
與君致行，以示不忘。

一九三八年九月二十三日在陝、鳳翔
她
向
帶了

極光榮底傷的戰士宣語：

同志！」

我們握手吧！

你們的對面，

也就是

爲我們

正義的火，

發出了

十四歲

黑藍的眼當！

戰士：

流淚！

今天，
秋雨不斷的飄零——

沒有回國的孩子
又去了！

坐着馬車去了！

去了，
「我也不知到那兒去！」

對異國同志惟一的辭別！
她坐在馬車上，

然而，
她去了！

去了！——
向著

自己願意去的地方去了！

三

「中國是願意進步的麼？」這句話是套取金仲華先生：「人類是願意進步的麼？」而來。談到人類，我們還不够，但做爲一個中國的人民，談論談論自己的國家，這則不能算做非分。

中國是願意進步的。除開已作了家畜，或準備做家畜，或家畜性種得太深了的中國人而外，他們的回答全該是肯定的。

已經有意識地做了家畜的和原來就是家畜的！如死去的和現存的大小汗姦之流！我們不應該再向他們說廢話。這類東西不獨喪失了國民和民族一份子的資格，而且已經是一人形的家畜了，家畜只需要喂養的食料和妻子，他們並不再需要人的語言了。這裏，對於準備作家畜和無意識被家畜性種得太深了的人我們總不願保持沉默：

人類底進步——無論物質和精神——是要靠着知識；人類和其他動物有了區別，也還是靠了知識。人類要生長，知識也要生長，一切隨伴着生長；又是當然的事。這時有的妙想天開的人，要想自己生長的東西消滅下去，當然有時是可以的，但是這生長的條件——連聰明如莊子全更感到悲哀了！

知識底生長，第一個條件是需要自力，這是誰全明的事；「新納永久替代舊的」這就是誰全知道的事。小鷄和鳥雀們總是要由蛋殼裏破壳而出，生毛，長羽；而後去自由行走或飛翔。恐怕沒有一個小鷄再樂意到蛋殼裏去生活了。何況那蛋殼也沒有辦法再容納那小鷄。即使小鷄起始無論怎樣飛得不好，而將來他又是用什麼東西來教導青年們認識這現實改造這現實呢？「古文觀止」嗎？「經史百家雜抄」嗎？這上面

他一定和他的媽媽一樣那件事，生活得也許更好些。偏不呢，在人類中，和其他動物一樣是一代傳一代地生出來的「人」；在此時自己底國土上，吃着中國現代的飯，穿着中國料！也許是外國料！現代的衣，盛着以現代中國老百姓的血汗從外國購買來的「現代的

一汽車或包車，住着現代的樓房，呼吸着現代的空氣的中國人，他却在明明暗暗主張，獎勵，擴大：「復古運動」了！而且是「無條件」的一復古運動了！僅就在「策陣」前幾期所論及的「中國生國文教材」，就是復古運動中的一個很好的標本。在金仲華先生那本「青年與生活」中我也看過這樣幾句話：

「使文科學生埋頭於前人的書本中，不去注意當前的社會生產制度；把農科和工科的學校設立在商業都市，使學生踏不到田野的土地，見不到烟突和機輪；這種教育方法根本是錯誤的。文科的學生應該有充分的機會和社會接觸……」（青年與教育）

金君文章是作在戰前民國二十二年的年頭，那時候，我們是正忙着「統一」的時候，當然是沒有工夫注意到教育的方法根本錯誤不誤錯。更是讓文科學生「充分的機會和社會接觸」為這當然更不必要。不過這是說在戰前，在我們正忙着「統一」的時候，有情可原。而現在誰全知道我們執行着這民族解放的競爭，二個年頭已經過去了，現在也還正在繼續，而且要用最大的活力爭取最後的勝利。若再看一看「文科學生與非文科學生和社會接觸的程度」怎樣了呢？他們用什麼方法「認識當今社會生產制度和這抗戰所腳接觸的契機？」以及教學教育機構的大小當局，他們

王太太恨敵以後

戚歌天

上篇以下鄉故事之一

「王太太是在裏住嗎？」

「呀！是張太太，婆娘，看著你們底狗，不要叫，或者張太太了！」王太太從屋裏應聲就走出來，光脚踢着一隻拖鞋，手提着一把蒲扇，一看是張太太，就馬上叫她底房主拜呼狗，一面笑着迎接出來又在說：

「虧你張太太，我們這個小地方你竟能夠找得到

• 「還不是買摸的。」張太太把頭上的那頂亞麻布

的大草帽摘下來，一蹤跟隨着王太太向屋裏走，一蹤說着：

「我在家裏真是無聊極了，想找個人說說話，就沒有，張吧，就是禮拜日回來一趟，一到禮拜一，我就只這樣坐監。」

「誰不是這樣煩悶，雖然一禮拜王可以回來三次，都是晚上到家，一早就又走了，鄉下人真够討厭死人了！」說這句話時，低着聲音，用手掩着她底房主妻嫂，「不想說同她閒談了，她一走到你跟前，她身上那股汗臭，就把你薰得頭昏。」

王太太說到此地，一時苦悶得大有耐煩不下去的樣子，一抬頭看見張太太滿臉是汗，馬上就把自己臉上的愁容消散開，換作一掬笑顏將手中的扇子遞給張太太說：「

「洗洗臉吧！」

「不行！」

「我這裏有化妝品哪！」

「不，我不想洗，謝謝你！」

兩個人一齊倒在床上，好像抽鴉片煙的豪華對話一樣，一頭揮着扇子，一面對坐着閒話。

兩個人一齊倒在床上，好像抽鴉片煙的豪華對話一樣，一頭揮着扇子，一面對坐着閒話。

「太太請茶！」

「放在那裏吧。」

老媽子把茶杯放在床邊的凳子上，轉身又出去了。

• 她們還是親暱地談着。

一記得小時侯在家鄉，也不是得鄉下有這麼的骯

髒。自從到學校以後，僅僅上來年沒有住在鄉村過，

• 誰知道，竟然變成這種樣子，簡直使人沒法和它接觸。

「張太太說罷，指出來小手巾，好像是用吸墨紙沾那寫過的珠脣膏一樣把鼻尖的汗珠沾去。

一老一少還生長在鄉下呢，我根本就沒有在鄉下住過，從前在當學生時代，常常聽到人嚷：『我們要到農村去呀！那裏有大自然的樂景，那裏有忠厚樸素的農民，我們底羣衆的力量也正是在那裏。』那時

我真正的曾經這樣想過：『畢業後，還不如到農村去

• 畢業呢！』哈哈，幸虧我還沒有畢業，就同王結婚了

• 不然，要真的實現了，那就真够滑稽人呢。』

王太太看着張太太沒有說什麼，只哼了一聲，於是她就又接着說下去：

「不料，不料狗日本促成了我到農村來的計劃，前方作戰，與後方的老百姓有什麼關係？天天來炸轎子，一抬頭看見張太太滿臉是汗，馬上就把自己臉上的愁容消散開，換作一掬笑顏將手中的扇子遞給張太太說：『

「洗洗臉吧！」

「不行！」

「我這裏有化妝品哪！」

「不，我不想洗，謝謝你！」

她挑出了這副口號，很希望得到對方張太太的認可，可是對方沒有答應，也沒有表示是愛或去或不去。待

她抬起來瞧瞧，張太太已經閉上了眼睛，用鼻子呼吸，她不禁地也閉了一種寂寞地胸膛，

有帝國主義和救亡方法嗎？向那裏去呢？『復古運動』？復到那裏去呢？『清』朝？『明』朝？還是三代以上？更是在中等學校，國文就是他們藉以認識世界，認識人生，認識民族和國家，認識友人和敵人的主要工具，而有人却把這工具的孔口用古書被糊起來，使青年們變成地道的色盲，去浪古人的夢境，怡然自得，使敵人的刀光也可不必看刺，就橫濶這夢境，雖然更斷了。若從某一方面說，這撲滅青年感情的工作，也還是一種『善行』，至少他們可以不必看見敵人的光刀了。雖然還有兩隻耳朵可以聽到槍砲聲，鼻孔可以呼吸引硝煙氣。

過去的日本統治者，用着畸形的教育制度，以造成成千成萬的『人形獸』；『人形鬼』，以及一些『卑俗之徒』，現在正從事毀滅別人毀滅自己的不日工作；中國呢，也不必不隱晦，『豪傑性』的教育在過去總是奉為正統的，以致成千成萬的青年被推進去。自己再來爬出一家畜教化家畜，一代一代。那些已死的未死的大小漢奸，已經為這教育方法做了很好的標本和證明，這裏不必多說。

『復古運動』就是使中國人『家畜化』的運動，也就是滅亡中國由運動。無論什麼人，不論他明明暗暗而執行，擴大，擴助，這運動的，不論我們這一代要沒有條件堅決地給健以回擊，就是不忍看著自己的子弟再淪為家畜，而被別人鞭打和殺戮的上一代，一定也應該贊助這意識和行動的精，我們在這裏再來

八、十五。

航 程

• • •
鐵精忠

舊江的涼涼水聲，和撐船夫子的笑聲，送我回憶以離了川北素負小江南盛名的瀘州——三台縣城了。臨別時獨立東大的師友同學，和鹽務局送行的朋友們，飽贍的誇誇熱情，使我們深深感到流亡者此去的舉目陌生，又加上失業的心境，狂奔大都市的成都去找工作，更是茫茫中體味了沒有家沒有親人的哀痛了。

船在左右擺動中，離開了三台東門外江邊，滑過兩座古老的石橋，一名玉壘，一名長虹，一直向西前進，兩岸斜陽垂柳中，稀稀落落的星點着和平恬靜的村莊；這時正當夕陽無限好的傍晚，村裏的農人們，都攜了竹筐旱煙袋，在傍江邊的田地茅屋下，三五成羣底閑談着：什麼或那怎樣被鬼子的飛機那天（六月十一號）晚上把大東南炸平了，瓦礫中打死多少人，怎樣怎樣疏散下來的「康發」太太們，還泡上幾碗茶，享受着炎炎夏日，工餘的黃昏涼，悠游的幽憩，使我心神往。夜漸漸地深了，在閃閃的星火微光中，船經過一個不知何名的大鎮，便折向南行。推開四川特有的竹編窗戶透着，遠遠地一盞黑漆木塔影，寂寥地，孤零零似有幾隻看田的狗，在一聲一聲地叫着夜中唯一有韻律節奏：「唉！你打不成交！」草調的雨聲聲狂吹着，我們似心曠神怡地沉浸在淒涼寂寞中，悄悄地，在不知不覺中，我們似心曠神怡地在淒涼的寂寞中，悄悄地，在不知不

「唉！這是怎說的？吵幾句算甚吧？」

「二虎！你也盡開！」

同伴們譴責他們的惡語，因為每個人心中都存着一個觀念：就是冒煙雖然

是好人，但現在的行為却有點反動；二虎固然無賴，可是他這一次的舉動，對於自己有利害，所以還是看一看吧！讓兩邊都吃點虧。

「不行！非打死這昏蛋不可！」

「打死你動這雜！」

「呸！呸！」

「算啦！算啦！打架兩頭吃虧，

拉開，你拉二虎！」

「好！你拉冒烟！」

同伴們譴責到相當階段，認為雙方的互相懲罰，已達到自己所要求的準標，於是出來拉架。而二虎冒烟的驕爭興

，也因筋肉疲勞而減低，這樣就結束了這幕武劇。

「便宜你！昏東西！」

「好小子！有你沒有我！」

「老子不在乎，看你的！」

「好！你看好體！」

「算啦！算啦！幹活吧！」

「對了！不打不成交！」

那個突兀排列之前的人，外號叫冒

烟，是土財主於慶隆家的長工。其餘都是臨時僱來的短工，每天工資兩角，作工拿錢，否則就和主人斷關係。可是冒煙和他們不同，他和于慶隆發生關係，是在二十年以前，從他能拿鞭子放牛的時候起，就在姓于的家中吃飯，一直到現在一二十多年沒有間斷過。東家于慶隆對他，不當外人看待，一切都是絕對信任，他對東家，也特別的忠貞，所以經他們東伙幾十年的心血和精力，居然建設起一個很可觀的農村家庭。

現在是秋收的時候，不用說他是領着一羣工夫，在替東家收割地裏的高粱，可是因為他的立場不同，他的胳膊就比別人都揮動得加紧些，然而因此竟引起一場風波。

現在是秋收的時候，不用說他是領着一

羣工夫，在替東家收割地裏的高粱，可是因為他的立場不同，他的胳膊就比別人都揮動得加紧些，然而因此竟引起一場

晚飯後，冒烟坐在屋裏搭粗麻繩子，他一邊搓着，一邊想解決日間場門的最後辦法，經過相當的思考和時間，他確定了第一步的辦法，於是找東家去算賬：

「不幹啦，給我算賬吧。」

「這怎樣說？為什麼！會煙？」

「我幹不下去，簡直不行！」

「到底是為什麼？你說出來。」

「這個年頭，老實人連拿筋力換飯吃

都不成，拉倒吧！不幹這行，當叫化子

也比這舒服。」

「唉！你這個人，又要蠻皮氣，也不說清楚，唉！」

「可是你冒烟叔叔，為什麼生氣？」

「是不是小柱這孩子又在你跟前淘氣啦？」

東家奶奶（于慶隆的老婆）也聽過

這話，像浮雲一樣，轉眼的從腦中漂過去，所以他祇好和周圍的一切暫時斷絕關係，集中全幅精神，來應付這從這樣的煩惱，他還沒有碰到過一回，所以他想不出來二虎的心理，究竟成什麼狀態！為什麼對於這種忠於職務的行為，也就沒有方法解決這個問題，兩邊都吃虧。

「不行！非打死這昏蛋不可！」

「打死你動這雜！」

「呸！呸！」

「算啦！算啦！打架兩頭吃虧，

拉開，你拉二虎！」

「好！你拉冒烟！」

「好小子！有你沒有我！」

「老子不在乎，看你的！」

「好！你看好體！」

「算啦！算啦！幹活吧！」

「對了！不打不成交！」

那個突兀排列之前的人，外號叫冒

烟，是土財主於慶隆家的長工。其餘都是臨時僱來的短工，每天工資兩角，作

工拿錢，否則就和主人斷關係。可是冒

煙和他們不同，他和于慶隆發生關係，

是在二十年以前，從他能拿鞭子放牛的

時候起，就在姓于的家中吃飯，一直到

現在一二十多年沒有間斷過。東家于

慶隆對他，不當外人看待，一切都是

絕對信任，他對東家，也特別的忠貞，

所以經他們東伙幾十年的心血和精力，

居然建設起一個很可觀的農村家庭。

現在是秋收的時候，不用說他是領着一

羣工夫，在替東家收割地裏的高粱，可是因為他的立場不同，他的胳膊就比別人都揮動得加紧些，然而因此竟引起一場

晚飯後，冒烟坐在屋裏搭粗麻繩子，他一邊搓着，一邊想解決日間場門的最後辦法，經過相當的思考和時間，他確定了第一步的辦法，於是找東家去算賬：

「不幹啦，給我算賬吧。」

「這怎樣說？為什麼！會煙？」

「我幹不下去，簡直不行！」

「到底是為什麼？你說出來。」

「這個年頭，老實人連拿筋力換飯吃

都不成，拉倒吧！不幹這行，當叫化子

也比這舒服。」

「唉！你這個人，又要蠻皮氣，也不說清楚，唉！」

「可是你冒烟叔叔，為什麼生氣？」

「是不是小柱這孩子又在你跟前淘氣啦？」

東家奶奶（于慶隆的老婆）也聽過

不知不覺中，船就滑過了塔影和狗吠的聲

響鄉村。路過安漢，是第二天的黎明了。岸上有着四川普通的三多，茶館，飯館，多所新建設。車水馬龍的富公夫人們，反而是熙熙攘攘來來往往，好像是在點綴着戰時的後方，因運氣一變而為極城市化的超過縣城的名頭了。再向前進，是經過在

荷花荷葉中航行，幽幽的清香，包圍着的晨光，朝霞在森林背後透出柔嫩金黃色的美景呵！但蘊明却忽然寒景陽消，想掉了失業的辛酸忘掉了一切，欣賞着涪江之畔，水鄉的天津泛舟的寧國，北平的北海，寒風的萬象河畔，增加懷舊的懷舊，因為美麗的山河家鄉呵，已賣一朱顏改一的風

情了！對時船頭由青山，有着爽目的羊腸路。那一片綠茫茫的溪水，沿着岩石起伏不定的山峰，却又隨着潮流，落在我們船的背後，隱隱地消失了。船到了天邊後，就得改乘黃包車的老公公了，在船上睡了一夜零多半天的身體，被拖在平坦的康莊大道上走，這覺得非常地舒適，可是車夫迂回地出了三個多鐘頭的汗，已竟到了成都的北門。這時許多人們都用着詭異的眼光，並且交頭接耳的在談着：「外江人，難道不怕炸彈？」這無名的朋友們送的糕點，滿頭大汗時，一頭的小頭，一樣的辛酸的情態，泛在我們的心頭。一樣的

來，她很關心的問，並且把站在身傍的小柱——她心愛的兒子——也拉在一起，爲的是如果真有這件事情，看在自首的酒上，可以減輕小柱的責罰。

「爸爸，我沒有淘氣，我不知道，不聽我的事，不信！你問一問冒烟叔叔！」

小柱發現他爸爸的惡意目光，隨着他媽的話音，射到他身上，他怕冤枉的事情，會不幸落在自己頭上，於是趕快往他媽身上一貼，苦沉着面孔聲明。

「不是家裏的事情！」冒烟怕冤枉了孩子，這樣回答。

「那像倒說呀！叫別人也好放心。」東家奶奶，其實她已經放心了，因爲這裏沒有小柱的關係。

「是呀！別吞吞吐吐的，說出來，好想辦法。」東家也放心了！因爲這是外在的問題。

「一有空涼有我！」

冒烟對於這次服鬥的善後的唯一的原则，在第一句話就明白的表示出來，接着把口閑在田裏不幸的遭遇，二五十的說出來，同時最後還特別的聲明那一句：「有二虎沒有我！」於是一陣的沉默。在沉默中，東家的面孔，一陣的不勝憤怒——當然是對於二虎，又一陣的無奈。在忙亂中，隨便在裏面拾起找了一樣小旅館住下，當蘿蔔拿出連三合時的辛酸的情態，泛在我們的心頭。一樣的

憤恨，和一陣的悔悟，至於小柱，因爲劣紳，以及衙門中的刁官胥吏，也就不能欺騙敵詐。老二是商人，在城裏開一家店鋪，生意興隆，一本萬利，每年終結賬時，就可以把舖店中的餘利，半到五分的利率，借給附近一些比較窮困的莊稼漢，懂得太時而變化，能用地性，還會照顧大眾的工夫和伙計麻糬，東家忙着清算二虎工錢的賬，東家奶奶則忙着找紅花（藥名），和取燒酒，而預備給冒烟治療下巴底下的熱塊被二虎打紅腫了的傷痕。

一切的安慰和勝利和滿足，都在這場風波最發終結時，降臨到冒烟的身上。冒烟除除了感激到底幾乎要哭出來以外，就祇有時時替自己鼓勵自己，要緊的用心的去工作，和誠實的忠實去愛護東家，因爲這樣才不負東家的厚意，和優待，也就是作爲像自己這樣的種人應該守的本份。至於偶爾因下巴底下的傷痕，而想起了二虎，但這個窮凶無賴，粗野蠻橫，而又終身不被人重視的影子，終於鬥不過那森然和藹，寬厚，隱隱到天邊後，就得改乘黃包車的老四了。於是他也就不把這事件事情放在心上。

在平淡無奇，和極簡單的車輪式的生活中，又過去三十多年，冒烟是六十多歲了！老東家于慶隆，也是六十多歲了！老大讀書成名，在外作官，因此家中就多來體面的親友，而當地的土豪奶奶則隨着東家的臉轉，所以也一醉的

老三在家中經營莊稼，是一個誠實中庸的莊稼漢，懂得太時而變化，能用地性，還會照顧大眾的工夫和伙計，於是每當秋風一起，就滿倉滿箱的收穫，老四是一個無固定職業者，有一點放蕩，每年多少總敗壞一點家財，因此嫂子們就常對哥哥講點閒話，而擴張着分家。但老四是飽於經驗的，所以每到這種時候，他就趕快的聲明：「老四頭！」然後老東家就在另外三個兒子前面，作出很傷心的樣子，要把最心愛的小兒子老四打出去，而另外三個兒子，孝心和友愛的發發，就表示出誠實和很願意合作的替老四求情，結果在大家感泣之後，城又恢復以前一團和氣的狀態，而顯著的維持這已成的美滿家庭，也就是照舊的使東家于慶隆，繼續的享受他老境來的快樂。

但六十多歲的冒烟呢？作着他的則是他生理上不可避兔衰老十載老的人就是沒有用的人！冒烟自己很清楚，因此是對於現有的一切，以及目前可能的種

種，她覺得非常的討厭，唯一可以自慰的，就是他過去會因工作努力，而流汗，而從汗水中，得到那個最光榮的外號：「老烟」。到現在還仍然存在，這使她已灰的心，多少還有點生氣。可是老二字是代表著多少羞辱！羞辱在冒煙納悶子中，如何的能允許他存在，可是自己還是不戒不！連挑一担水都覺得費力，所以自動把自己的工資，一再的由多數減少成少數，但雖然這樣也還覺得不痛快，也許是還不能原諒自己，於是有一天，他就又向老東家子慶隆一提：

「不幹啦！我打算走！」
「為什麼呢？」
「老東家！不行啦！沒有用！」

「誰說你沒有用啦？」
「我自己知道：老牛下鍋！老馬剝皮！」老東家吃飯，老東伙們這一段謠話是真的一事，不得不使冒煙感到內心的痛苦，因為他計算不出他這一生來的生產和消費的比數，所以余現在的工作能力，和過去來比較，他把自己列在老牛老馬的行列中了！

「你往那裏走？沒有家又沒有業的！」

「我個頭子住住吧！這就是大人真老人的一條路！」

「住廟房子！那有多麼選擇！」

「可是聽說有些個廟，不收錢給人

，和神也沒力眼呢！」

廟上也不收留，就去討飯吧！當

叫化子也能活！」

這可作不得呀！你冒烟叔叔，叫人家笑話我們！」

老東家奶奶也湊過來，她這是真

話，以最高的熱誠來替冒烟計算到將來，但社會確是這樣的不善良，不能使一個人過得不痛快，也許是還不能原諒自己，於是有一天，他就又向老東家子慶隆一提：

「不幹啦！我打算走！」
「為什麼呢？」
「住在我這裏啦！那裏少你一口飯！」

「那末我得怎麼辦呢？」

「住在我這裏啦！那裏少你一口飯！」

「這怎好！」上上下下的，就我一個人不作事，白吃飯！」

「白吃就白吃飯！誰叫你老了呢？」

「那倒不是啊！可是老一輩少一輩的？」

「我是誰？」

「管他是誰的，孩子們的話不用聽，有我吃的，就有你約吃！」

「我不是說少東家們，其實他們特

了一唉！你不知道啊！我冒烟五十年

來，是指着筋力吃饭的，我不能白咬誰一口，我也不去看別人的白眼！」

可是現在老了！不行了！沒有用用眼

了！甚麼事都不幹做，承挑一担水

，頂得喘半天，眼看還是白吃飯；我

那能哪！我那能白吃人家的飯，我

吃不下去

！可是現在老了！不行了！沒有用用眼

了！甚麼事都不幹做，承挑一担水

，頂得喘半天，眼看還是白吃飯；我